

Фелица

Чем «дышит» студент?

(Интервью кандидата
исторических наук
О.А. Мурашевой)



АРХАНГЕЛЬСКИЙ
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ
КОЛЛЕДЖ

- Ольга Анатольевна, у А.С. Пушкина есть выражение «духовной жаждою томим». Можно ли его отнести к современному студенту?

- Мне трудно ответить на этот вопрос. Вспомните постулат непопулярного ныне марксизма: «Бытие определяет сознание». Те, кому сегодня 18-20, живут в мире строгом, жестком и колючем. И сами они строгие, жесткие, колючие. На мой взгляд, эти «колючки» защищают их трепетную душу. Они разные. И степень духовной жажды разная. Ясно одно: безразличных нет. Будущая профессия не позволяет. И это хорошо.

Проблема духовности очень важна для современного российского общества. В конце 90-х годов XX века внимание к ней снизилось и мы получили «общество потребителей». Но это состояние не традиционно для русского человека. Поэтому сегодня вновь заговорили о духовном наполнении образования.

- Что делает кафедра социально-гуманитарных дисциплин, чтобы пробудить в студенчестве высокий духовный настрой и лучшие душевные качества?

- Само название кафедры берет начало от латинского термина, означающего человеческую природу, образованность, духовную культуру. А это предполагает, что вопросы духовности ставятся в центр внимания членов кафедры, которая объединила преподавателей литературы, языкознания, мировой художественной культуры, философии и истории.

Приоритет тут принадлежит философам - М.Ю. Ананченко и Л.А. Санталову. Как мне кажется, философия - это не сама мудрость, а поиск ее, размышления о ней. Именно на путь таких размышлений направляют своих студентов Марина Юрьевна и Леонид Алексеевич. Философия - дитя разума, но дитя вольное, смелое, призывающее к сомнениям и диалогу. А это уже работа души. Работа постоянная, кропотливая, долгая, но столь нужная для молодой духовной организации.

Особая сфера воспитания духовности - сфера исторической науки. Здесь нет равных Н.К. Волковой. Мне особенно нравится работа Надежды Константиновны с историческими источниками периода древности. Главным сюжетом русской литературы примерно до XVII в. оставалась история, исторические события. Реальны были и герои русских литературных произведений - русские князья Борис и Глеб, Александр Невский, Сергей Радонежский. Многие страницы житийных повествований не только трагичны по своей правдивости, но и поучительны, сохраняют

духовность и высокую нравственность. На этот психологизм и обращает внимание студентов Надежда Константиновна, призывая подумать над историческим выбором, духовными исканиями участников.

Духовность, дух. Вроде бы это нечто неосознаваемое, что нельзя потрогать, но можно почувствовать. Огромную роль в этом играет слово. Преподаватель Л.Г. Жигули, к примеру, своей любовью к родному языку вдохновляет своих учеников, вызывает в них уважение к русской речи. Невольно вспоминается К.Д. Ушинский, считавший, что духовную личность можно воспитать только через прекрасное знание языка своего народа. В своих беседах со студентами она дает понять, как он богат и многогранен. С этого начинается осознание причастности к своей родине, воспитание патриотических чувств.

Свой вклад вносит Литературная гостиная, объединяя ценителей и любителей словесного творчества. Студенческая душа ищет способы самовыражения. Один из таких путей - поэзия. Юному поэту хочется быть услышанным. Недаром они тянутся к Нине Григорьевне Дунаевой, которая выслушает и поможет найти единомышленников. Так рождаются стихотворные сборники Литературной гостиной.

Одухотворяет человека и память о своих родовых истоках, о земле своих предков. Вот уже второй год на кафедре проходят земляческие «посиделки». Сначала были «Мои Соловки», потом - «Мы шенкурские». Прошел семинар-практикум «Семейные реликвии». Рубрика «Моя малая родина» в газете «Фелица» вызывает отклик в душах студентов. Эти материалы идут и в районные многотиражки.

Часто поиск истины приводит на стык разных дисциплин, поэтому наши преподаватели практикуют бинарные занятия. Мы традиционно приглашаем на них своих коллег в Дни российской науки.

- Какую работу по воспитанию духовных потребностей студентов вам приходится вести как классному руководителю?

- Мои подопечные - это студенты, осваивающие специальность «Туризм». Знакомство с достопримечательностями нашего города - значимая часть их учебного плана. На внеклассную же работу выпадает посещение театров. Особенно нравятся нам работы театра кукол и театра-студии под руководством В. Панова. А в стенах колледжа нам нравится стиль посиделок за чашкой чая, беседы о том, что волнует душу, о сердечных симпатиях, о родных местах.

С юбилеем!

На нашем жизненном пути нередко встречаются люди, которые оставляют след в душе, влияют на судьбу, служат примером.

Мне повезло, более 20 лет я работаю вместе с Надеждой Константиновной Волковой. Мы были коллегами, когда преподавали в одной школе, а теперь уже много лет бок о бок трудимся в колледже. Умная, деловая, энергичная, требовательная, надежная, талантливая - все эти эпитеты подходят к ее характеристике.

Надежда Константиновна - заслуженный учитель РФ. Она научила истории многие поколения школьников и студентов, была наставником молодых учителей. Ее уроки всегда интересны и содержательны. Она побуждает студентов вести поиск, творить, мыслить. Логика во всем - это вообще стиль ее жизни.

Как координатор расписания, Надежда Константиновна имеет высокий уровень самоорганизации, хорошую память, знает людей, вникает буквально во все.

В обычной, неделовой жизни это обаятельная женщина, хорошая хозяйка, которая выращивает на даче овощи, разводит цветы, печет пироги. Она любит дружескую компанию, гостеприимна.



В преддверии юбилея хочется пожелать Надежде Константиновне крепкого здоровья, благополучия, творческого полета и простого человеческого счастья. Пусть в ее жизни будет все «как по расписанию».

Г.А. ПОПОВА.

Поздравления и самые добрые пожелания Надежде Константиновне передают администрация колледжа, весь коллектив, читатели «Фелицы».

На снимке: Н.К. Волкова дает открытое занятие



Министр образования РФ В. Филиппов вручает Почетный знак преподавателю колледжа В.В. Зеель. Июнь 2003 года.

ИНТЕРНЕТ-КОНФЕРЕНЦИЯ

В октябре этого года на сайте колледжа в Интернете появилось необычное обращение:

«Уважаемые коллеги, друзья! Преподаватели и студенты!

Все, кто интересуется вопросами подготовки специалистов со средним профессиональным образованием и кто занимается научно-исследовательской работой в колледжах и училищах!

Предлагаем вам принять участие в проекте «Наука без границ» и стать авторами! В ноябре - декабре 2003 г. Архангельский педагогический колледж проводит заочную студенческую научную конференцию «Проблемы формирования профессиональной культуры будущего специалиста».

Участвуя в заочной конференции, вы сможете довести до сведения научно-педагогической общественности свои идеи, найти единомышленников и потенциальных партнеров. Вы не только получите представление о состоянии интересующего вас вопроса, но и сэкономите свои деньги и время, а также поддержите научные мероприятия в системе среднего профессионального образования».

В обращении даны разъяснения, что присланные на конференцию материалы будут размещены на сайте колледжа в Интернете после рассмотрения их оргкомитетом, а лучшие - включены в сборник статей и тезисов, традиционно появляющийся к Дню российской науки. Материалы двух последних сборников можно также найти на сайте колледжа. Заявки на участие в конференции оргкомитет ждет до 15 декабря 2003 года.

Редакция «Фелицы» обратилась к директору колледжа с вопросом:

- Как родилась идея такой конференции?

П.Е. Овсянкин:

- Вы, вероятно, полагаете, что идеи о проведении научных конференций рождаются только в читальных залах, лекционных аудиториях или в административных кабинетах. И что приходят они только на трезвую голову и только седовласым профессорам да дамочкам с ученых кафедр. Мы, я да Марина Юрьевна Ананченко, тоже так считали до 17 часов 24 апреля 2003 года.

В Петербурге, как всегда, накрапывал дождь, и мы укрылись от него в кафе «Толстячок», что на Миллионной улице в доме под номером 20. Сели за предпоследний столик по левую руку. Фирменный салат там лучше не брать, а вот фрикасе весьма неплохое. Глоток мартини и стопка горилки согрели и неожиданно подкинули идею о повторении. Воплотили.

Ну а дальше пришла очередь философии и прочим разным ненужным и мало полезным в хозяйстве мыслям. Вот, рассуждали мы, от Архангельска до С.-Петербурга на поезде 24 часа

ходу. Да обратно! Да гостиница копейчку потребовала. Да и кушать (ядерная дрянька) каждый день хочется. Да прочие временные рублевые расходы. И все почему? Да очень хотелось в конференции поучаствовать, людей умных послушать, да и самим, храбрости набравшись, выступить. А получилось весьма накладно. Сообразительный читатель съязвит: конечно, накладно, если с мартини да фрикасе. Но мы-то не о себе, о студии беспокоились. Ему-то как? Он ведь тоже, поди, о науке мечтает, тоже до форумов и конференций охоч. Ладно, если он еще в Архангельске живет. А если в Сибири или на Дальнем Востоке?!

Вот тут и пришла ИДЕЯ. А что, если пригласить студентов педколледжей на заочную конференцию? Да не простую, а современную - Интернет! И на дороги не надо тратиться, и с питанием проще - домашнее. И за гостиницу не плати, сиди в родном общежитии или дома. Экономия сплошная. Заявку по электронке отправил - и в тему конференции попал. Вот ты и участник! Вот ты и в Интернет-сборнике. Вот тебя мир читает. Научный руководитель за тебя радуется, а ты уж и об аспирантуре мечтаешь!

Набросали мы мысли на листке, что под руку попался. Официантку попросили сфотографировать нас на память об идеи пришествии...

А вернулись в Архангельск, реализовывать надо! ИДЕЮ-ТО!

А вот что произошло дальше, читайте да любопытные фотографии рассматривайте на сайте колледжа по адресу: http://www.avpu.ru/proect/inter_konf/main.htm

На снимке: Так рождаются идеи.



О библиотеке — с благодарностью



Каждый преподаватель и студент пользуется услугами нашей библиотеки. История ее неразрывно связана с историей колледжа.

Долгие годы она размещалась в одной комнате и штат ее состоял из двух человек: заведующей Л.Г. Боровиковой и библиотекаря М.С. Варцевой, которая выдавала книги, всегда напутствуя студента словами: «Учитесь на отлично!»

В 1994 году был открыт читальный зал в общежитии, а штат библиотеки увеличился до четырех человек. Теперь в штате семь сотрудников. С 1995 года возглавляет библиотеку грамотный специалист С.А. Кычина. Есть два библиографа: С.А. Митина отвечает за каталоги, принимает подписку, распределяет на роспись журналы; С.Л. Борисова ведет электронный каталог, работает с новыми поступлениями. Всем знакомы библиотекари Т.Н. Акиньшина, Е.В. Репинская, О.С. Якк, имеющие высшее образование. Связями с общественностью, комплектованием и систематизацией литературы

занимается новый сотрудник О.С. Анфимова. Курирует работу библиотеки, осуществляет научное руководство, заместитель директора по науке М.Ю. Ананченко.

Сегодня библиотека колледжа является важным компонентом образовательно-воспитательного процесса. Фонд ее постоянно обновляется. За последние два года приобретено более 3000 экземпляров книг, выписывается 119 наименований периодических изданий. Библиотека участвует в подготовке научно-практических конференций, готовит обзоры новых поступлений и тематические обзоры, проводит для первокурсников цикл специальных библиографических уроков,



оформляет выставки («Культура учебного труда», «Слагаемые педагогической психологии», «В помощь педагогической практике», «Информация в нашем восприятии», «Познание - путь к успеху», «Новый век - новое сознание» и др.)

Можно с уверенностью сказать, что библиотека колледжа - замечательный помощник и преподавателя, и студента. Читатели благодарны ее сотрудникам, милым женщинам, бескорыстным труженикам, чей труд не всегда на виду, за их участие и заинтересованность по отношению к посетителям. Добрых и интересных дел им, новых хороших поступлений и благодарных улыбок студентов и педагогов.

Т.Ф. САБИРОВА,
преподаватель,
председатель ПЦК
народных инструментов

На снимке: В филиале библиотеки в общежитии преподаватель по классу фортепиано Г.Н. Подогова обсуждает со своей студенткой исполнительскую программу нового учебного года. В филиале есть достаточно оснащенный фонд клавиров и нот, литературы по истории и теории музыки.

Таких учителей не забывают!



В нашей 24-й группе состоялась встреча с Галиной Ивановной Бажановой. Она пришла к нам на классный час, и мы были ей очень рады. На первом курсе Галина Ивановна читала нам общую педагогику. Это предмет был одним из самых любимых. И семинары у нас проходили интересные. А на занятиях была атмосфера любви и доброты. Галина Ивановна никогда не повышала на нас голос, если мы не совсем хорошо себя вели. Только слегка приотпнет ножкой, и мы сразу притихали.

На вечере мы устроили для нашей гостьи небольшой концерт и шуточный экзамен. Она охотно отвечала на вопросы билетов, которые мы приготовили. Мы многое узнали об ее студенческой, преподавательской и личной жизни. Еще раз убедились, что профессия воспитателя, педагога - это истинное призвание Галины Ивановны, она просто влюблена в нее. После откровенной беседы мы все вместе пели под гитару. Наташа Чухчина для нашего любимого педагога исполнила музыкальную пьесу на домре, а Маша Поповцева прочитала проникновенные, искренние стихи собственного сочинения. Может, они несовершен-

ны, но шли от чистого сердца и отражали наши чувства признательности Галине Ивановне. Потом мы пили чай, фотографировались, вручали гостье свои скромные сувениры. Надеемся, что, уйдя на заслуженный отдых, Галина Ивановна не забудет колледж, своих друзей и студентов.

Пусть Ваша на небе сияет звезда,
Пусть солнце Вам ласково светит,
Успехов, удач Вам во всем и всегда,
Всех благ наилучших на свете!

НАТАЛЬЯ НОВИКОВА.

На снимке: Г.И. Бажанова на праздничном вечере, посвященном Дню учителя. 2003 год.

В 1961 году мы с Галиной Григорьевной Шороховой одновременно пришли работать в колледж. Она только что окончила спортфак педагогического института. Молодая, энергичная, оптимистка по натуре, она такой оставалась всегда. Весь коллектив сумела «заразить» любовью к спорту. Учителя стали регулярно выезжать на лыжные базы, ездили с детьми в Корелы, ходили в бассейн, устраивали соревнования по волейболу и баскетболу, и даже по лыжам.

А поскольку с Галиной Григорьевной мы подружились, то меня она втянула во все виды спорта.

Забываясь о здоровье студентов, она придирчиво относилась к тому, чтобы все занимались физкультурой и не отлынивали от уроков. Не щадила даже отличников, если они спустя рукава относились к спорту и не выполняли необходимых норм. И ведь добивалась, чтобы сдавали все, что полагается. В училище тогда были сборные команды

по многим видам спорта, участвовали во всех городских, областных и районных соревнованиях. Наши спортсмены были известны в городе.

Почти все годы работы в колледже Галина Григорьевна была председателем профкома педагогов. Она постоянно хлопотала о путевках в санатории и профилактории, о новогодних утренниках и подарках для детей, о пионерских лагерях, организовывала праздники «Огоньки» и никогда не забывала о ветеранах, ушедших на заслуженный отдых.

Несмотря на то, что Галина Григорьевна была руководителем физвоспитания и несла большую общественную нагрузку, она уговорила администрацию дать ей классное руководство. Первая выпускная группа школьного отделения - ее студенты. Эту славную группу помнят в колледже до сих пор. Славные были девчата. Галина Григорьевна

всю душу, всю материнскую заботу вложила в них.

Жаль, что сейчас Галина Григорьевна - редкий гость в колледже.

Л.М. ВОЛОШИНА.

На снимках: Г.Г. Шорохова.

Много лет тому назад. Т.Е. Шестакова, Л.А. Иванова, Н.Ф. Парфенова, Н.Н. Жуков, Н.И. Шорохова, Г.Г. Шорохова, Л.М. Волошина на праздничной демонстрации.



В 1975 году окончила дошкольное отделение нашего училища Евгения Трушева. Классным руководителем в их группе была Надежда Евгеньевна Панькова, преподаватель химии. А Женя - отличница, активная, деятельная, веселая, общительная студентка - была избрана комсоргом группы.

Прошли годы. Женя стала

Евгенией Георгиевной Щукиной, защитила в Москве, в Институте психологии РАН, кандидатскую диссертацию «Эмоциональная неустойчивость как фактор риска дезадаптации студентов в процессе обучения в вузе», получила ученую степень кандидата психологических наук и работает в Северной государ-

ственной медицинской академии.

Она неравнодушна к искусству, дружит с Ж.В. Пановой и часто выступает в роли ведущей на ее авторских концертах в Архангельске.

На снимке: Е.Г. Щукина.

Первый юбилей

Пять лет тому назад колледж возобновил обучение студентов по специальности «Иностранный язык». За эту пятилетку мы успели сделать три выпуска. Сейчас на отделении три группы «иностранцев».

В эти дни в колледже проходит цикл мероприятий, посвященных этому пятилетию: открытые занятия преподава-

телей, фонетический зачет, представление накануне Дня всех святых, драматизация текстов, диалогов, стихотворений. Готовится фотовыставка «Наши зарубежные связи».

На страницах «Фелицы» мы решили дать рассказ об одной из групп, студенты которой готовятся стать специалистами в этой области.



На снимке: группа в первом походе.

Когда мы вместе

Жизнь в колледже сильно отличается от школьной - вот вывод, который я сделала, проучившись здесь год. Очень много времени уходит на занятия. Домой раньше 4 - 5 часов вечера не возвращаешься. Сначала к этому трудно было привыкнуть: приходила из колледжа и прямо валилась с ног, не было сил даже переодеться. А потом такой распорядок дня стал восприниматься как обычный.

Очень много приходится заниматься английским языком: фонетикой, грамматикой, домашним чтением... Иногда английского бывает по пять занятий в день! Но они проходят так интересно, что мы порой и не замечаем, как они пролетают.

И внеучебная жизнь в колледже очень насыщенная: проходят разные конкурсы, праздники. Мы, например, в прошлом году ставили спектакли по сказкам, готовили программу к Дню святого Валентина, а в этом году - представление в канун Дня всех святых.

В школе мы теперь появляемся в новом качестве - как практиканты, будущие учителя иностранного языка. Правда, в первые дни охватывает нервная дрожь, а потом привыкаешь и думаешь: как здорово!

В нашей группе одни специализируются на изучении английского, а другие - немецкого языка. Много занятий проходит по подгруппам, а вместе встречаться мы можем значительно реже, чем студенты других специальностей. А еще невольно объединяются те, кто живет в общежитии, и отдельно - «горожане». Но, когда мы собираемся вместе, мы чувствуем себя единым коллективом, нашей «двадцать пятой».

ВАЛЕРИЯ АНТИПИНА.



На снимках: подружки Наталья Кузьмина, Галина Иванова, Надежда Епифанова, Валерия Антипина; с американскими хоккеистами.

КОЛЛЕКТИВНЫЙ ПОРТРЕТ 25-й ГРУППЫ

Другая жизнь

«Где дружбы мы знали блаженство...»

А.С. Пушкин

В сентябре 2002 года, когда мы поступили в колледж, для нас началась в некотором смысле другая жизнь: все-таки новая обстановка, новые люди. Но привыкание прошло быстро и безболезненно. Вскоре друзьями стали те, кого совсем недавно еще не знали. На второй день учебы я, к примеру, села за парту с незнакомой мне девушкой, разговорились и через несколько минут общались уже как давние приятельницы. Через два месяца я уже без колебаний могла назвать ее лучшей подружкой, ведь Надя - добрый, открытый, искренний, веселый человек, смотрящий на жизнь с оптимизмом. Мы обе любим пошутить и пофантазировать, частенько попадаем в нелепые ситуации и стараемся с юмором из них выходить. Забавно было, когда в конце одного из выступлений перед публикой в актовом зале, я шепнула: «А теперь присели в глубоком реверансе». И Надя действительно так сделала, а мы с Лерой только слегка поклонились.

С Лерой Антипиной мы живем в одном доме, общались только в детстве, а сейчас возобновили дружеские отношения, и это очень меня радует. Среди моих новых друзей - Катя Разина, отличная спортсменка, заводная девчонка и просто красавица, Люда Плющева, улыбчивая девушка, Галя Иванова, еще одна спортсменка, Наташа Кузьмина, хорошая девочка.

Благодаря тому, что я в прошлом году посещала секцию легкой атлетики, познакомилась со многими спортсменками колледжа. Мы стали единой командой, не без успеха выступавшей на соревнованиях. Кстати, любое до-

стижение в спорте не остается незамеченным, высоко ценится и поощряется преподавателями и администрацией колледжа. Здесь при желании можно себя проявить.

Мне понравилась и практика в школе. Я поняла, как приятно учить и видеть заинтересованные взгляды детей, слушающих и воспринимающих тебя как настоящего учителя.

ЕВГЕНИЯ ШАБАРОВА.



На снимке: студентки-спортсменки Евгения Шабарова и Екатерина Разина.



Дмитрий Каменченко - выпускник школы № 82 Исакогорского района. Он окончил музыкальную школу на Бакарице по классу баяна, играет и на гитаре. Подрабатывает аккомпаниатором хора в клубе «Луч», подыгрывает на вечерах в своей группе. Спортсмен. 28 октября, когда проходила товарищеская встреча по волейболу учительской и студенческой команд, педагоги выиграли со счетом 3:1. Может быть, потому, что за них выступал Дмитрий Каменченко?!



Мы такие разные



Еще год назад мы были людьми с разными интересами, съехавшимися волей судьбы со всех концов области: из Онеги, Вельска, Мезени, Северодвинска, из Плесецкого, Холмогорского и других районов.

Первым шагом к сближению и взаимопониманию стал поход на Лесную речку.

И вот мы уже не «пятнашки», а 25-я группа, второкурсники. За этот год многое мы осваивали впервые: новые предметы, новые преподаватели, сессии, мероприятия, встречи с интересными людьми, участие в научной конференции. А. Хромова, Д. Каменченко, А. Брыкалова, Е. Разина выступали на X студенческой с докладами по философии и на секции естественно-математических дисциплин.

На первом месте у нас, конечно, иностранные языки. В их освоении немаловажную роль сыграли встречи с носителями языка. «Англичане» в прошлом году общались с командой американских хоккеистов, а «немцы» в сентябре этого года встречали делегацию из Эмдена. У них есть

большой друг В. Кербер. Мы благодарны нашим преподавателям и администрации за праздники, связанные с изучением языка, а нашему классному руководителю Галине Михайловне Балуквой - за ее занятия по курсу английской грамматики и страноведению, за человечность в отношении к студентам.

А еще спасибо строгим



дяденькам из департамента образования администрации Архангельской области и Министерства образования РФ, что в Архангельске есть такой педагогический колледж. А колледжу спасибо за то, что он дал нам возможность встретиться и подружиться, за то, что мы вместе, что мы - 25-я!

Екатерина ГРИШКЕВИЧ



На снимках: Е.В. Мельцев с английской подгруппой; С.К. Жемайтис с немецкой подгруппой; Г.М. Балуква.



Почти 35 лет проработала в колледже Галина Ивановна Морякова, обеспечивая порядок и условия для занятий в учебном здании, а потом в общежитии. Сейчас она дежурная на вахте. Знает всех, кто живет в общежитии. Она строга, но доброжелательна по отношению к студентам, трудолюбива и исполнительна. С таким стажем работы за плечами не грех сфотографироваться и в директорском кресле!

На снимке: Г.И. Морякова

25-я глазами педагогов

Л.А. Иванова, заместитель директора:

- Я бы особо отметила двух студенток - Анну Хромову и Анну Лямову. Анна Хромова была ведущей на областном конкурсе песни военных лет среди студентов средних профессиональных учебных заведений. Обе Анны в прошлом году были введены в спектакль «Сказка про Федота-стрельца, удалого молодца» и хорошо справились со своими ролями. Аня Лямова в этом году вступила в движение «Молодежное единство», побывала с его активистами на сборе в Малых Корелах и на вечере знакомств в клубе «Модерн». В октябре благодарность директора была объявлена студенткам Александре Сырковой, Анне Хромовой, Анне Лямовой за подготовку вечера в общежитии, посвященного Дню учителя, и участие в концерте.

С.Н. Копылова, преподаватель:

- У меня занимаются 15 студентов из этой группы. Работы по флористике восьми девушек представлены на выставке в дни экологической акции. Это очень тонкие, изысканные, с большим вкусом выполненные миниатюры из листьев и лепестков. Их авторы - О. Огорельцева,

Л. Зубенок, А. Лямова, Л. Николаева, Л. Антипина, А. Тараскина, Н. Епифанова, Н. Кузьмина. Девочки проявили самостоятельность и творчество.

М.В. Метлева, руководитель физвоспитания:

- Это сильная в спортивном отношении группа. Алена Брыкалова, Евгения Шабарова, Екатерина Разина, Анна Лямова, Александра Сыркова вошли в список лучших спортсменов колледжа за 2002/03 учебный год. Е. Разина, Е. Шабарова участвовали в первенстве города по легкой атлетике среди ССУЗ. В сборных командах училища по волейболу и баскетболу принимают участие А. Лямова, А. Брыкалова, А. Сыркова, Е. Разина. Александра Сыркова еще и член сборной по лыжным гонкам. Девушки этой группы принимали участие в сборной легкоатлетической команде, выступавшей в традиционной городской эстафете в День Победы 9 Мая. В прошлогодней колледжской спартакиаде команда волейболистов 25-й группы заняла первое место, а баскетбольная - второе. За участие в легкоатлетическом кроссе «Золотая осень» благодарность директора была объявлена Екатерине Разиной.

Наш адрес: ул. Урицкого, 68

«Спокойный и дружный коллектив проживает на третьем этаже!» Эта оценка прозвучала в беседе с воспитателем Тamarой Валентиновной Анисимовой и членами студсовета Анной Вдовиной, Анной Лямовой и Оксаной Огорельцевой. На этом этаже оборудована комната для занятий, где можно спокойно подготовиться к очередному учебному дню или собраться для обсуждения предстоящих коллективных дел. А в случае необходимости можно и репетицию устроить, потому что фортепиано находится здесь же. Есть и комната для отдыха, оборудованная в холле. Иногда в субботние или праздничные дни прово-

дятся мини-дискотеки на этаже.

На снимке: Студентки 25-й группы Анна Лямова, выпускница Ровдинской школы Шенкурского района, и Оксана Огорельцева, выпускница Коневской школы Плесецкого района, беседуют в комнате отдыха.



«Снятся людям иногда голубые города...»



Я из поселка Североонежск, 2003-й год - юбилейный для нас. Североонежск отмечает свое 30-летие. За это время в поселке выросли три поколения. А это не так уж мало.

Наш поселок построен в сосновом бору между Онегой и ее притоком Иксой. Когда-то здесь царил тропический климат и пространства эти покрывало теплое море. Прошли миллионы лет. Дно бывшего моря пропахало ледник, оставив после себя моренные породы, но и те в свой черед тоже ушли в глубину.

Ветер и время развеяли, перемешали, спрятали в земле следы этих великих передвижений. А еще раньше, чем пришло и ушло море, в так называемый каменноугольный период развития планеты, около 350 миллионов лет назад совершилось другое событие. В нижнем карбоне образовались североонежские бокситы:

осадочная порода, состоящая из гидроокислов алюминия, железа, кремнезема и иных примесей. Драгоценная руда, столь необходимая людям, научившимся летать.

Когда здесь были только болота и росла клюква, только геологи знали, что таит в себе земля. Боксит, запрятанный в ее недрах, был далек от людей, как небесная звезда, с той лишь разницей, что звезду можно увидеть.

Более 30 лет тому назад геологи обнаружили месторождения боксита на нашей территории, и в феврале 1973 года здесь был построен первый дом. Выйдя из подъезда, можно было тут же собирать белые грибы и морошку.

Много добрых людей вложили свой труд, чтобы построить наш поселок, наш «голубой город». Жизнь началась здесь с человеческой доброты и тепла, с любви и нежности. Почему Североонежск называли «голубым городом»? Не буквально, конечно. Цвет тут не при чем. «Голубые города» олицетворяли собой вечное стремление людей-романтиков 60-х к новому, в Завтра.

Край наш раньше называли по-разному: Онежье, Занежье, Обонежье. Были и такие названия: геологический проект «Северная Онега», Североонежский бокситовый рудник, поселок Североонежский или город Североонежск. Слова разные, а корень в них одинаковый: все названия идут от реки Онеги: знамени-

тое месторождение бокситов находится в ее среднем течении.

Я люблю свой маленький город. Он такой уютный и родной, он мой! У нас очень красивые леса, водопады. Есть свой музей бокситового рудника. Если кому-то придется попасть туда, то не захочется уходить.

В этом году к 9 Мая в поселке заложен камень в память о воинах, погибших в военных действиях в Чечне и Афганистане.

В Североонежске есть большая Площадь металлургов, где отмечаются все большие праздники (Новый год, Рождество, Масленица, День металлурга) А вот в День молодежи мы собираемся на берегу реки Онеги. Программы праздников всегда интересные, а жители очень активные.

Нельзя не сказать о замечательной школе нашего поселка. У нас очень сильные учителя, и каждый заслуживает доброго слова. Директор школы Валентина Ильинична Кошелева очень многое делает для ее развития. Выпускникам здесь даются хорошие знания.

Когда я оканчивала школу, классным руководителем у нас была Татьяна Григорьевна Малиновская, математик. Мы у нее учи-

лись с 5-го класса. Мы всей душой привязались к ней. Это Учитель с большой буквы. Все хорошие слова, какие только есть на свете, относятся к ней. Она так любит свой предмет, что на уроках всегда было интересно, легко и понятно. Она умна и справедлива, и всех нас любила одинаково, обо всех нас отзывалась по-доброму, каждому находила хорошие, искренние слова. Она говорила о нас «мои любимые детки». И мы ее уважаем и любим. Каждый раз, когда приезжаем на каникулы, идем к своей Татьяне Григорьевне. Она всегда готова нас принять!

Галина КАЙМАКОВА,
студентка 25-й группы

На снимках: Мы из Североонежска: Галина Каймакова; студентки-первокурсницы Елена Луговская, Екатерина Красильникова, Анжелика Кривенко.



Люди нашего села

Я живу в селе Конево, которое расположено на берегу реки Онеги. В конце XIX века здесь проходил прямой путь к Петербургу. Именно на этом месте была конная станция, на которой усталые путники меняли лошадей. Отсюда и произошло название нашего села. Сейчас одна из улиц так и именуется - Коневская, а другая - главная - Ленинградская. Со временем село росло и сейчас простирается на 5 километров. Здесь живет около пяти тысяч человек. Люди у нас добрые, отзывчивые, приветливые. Председатель сельского совета В.Г. Потяркин - человек ответственный, он стремится сделать все, чтобы сельчанам жилось хорошо и весело. У нас есть средняя школа, два детских сада - «Березка» и «Колобок», две библиотеки - центральная и школьная, чтобы население развивалось и просвещалось.

В 2002 году нашей школе исполнилось 120 лет. На юбилей

съезжались выпускники разных лет.

Село славится своими достопримечательностями. Во-первых, это музей. Он основан А.И. Маминовым. Здесь собраны предметы старинного быта: посуда, рукомытники, чайники, утюги, образцы северного ткачества. Здесь можно узнать много интересного про Кенозерский национальный парк. Экспозиция рассказывает о замечательных людях, которые сыграли заметную роль в истории села.

Все жители Конева хранят память о павших в годы Великой Отечественной войны. 9 Мая проходят митинг и концерт, всем ветеранам вручаются цветы. Только, к сожалению, с каждым годом становится все меньше этих людей.

Туристов в наше село привлекают часовня и храм Святого Покрова, который был недавно отреставрирован. У нас теперь отмечается день Святого Покрова.

Известна наша Покровская ярмарка. Со всей области съезжаются к нам мастера. Приезжают и

из Москвы. Народные художники представляют свое искусство: плетение, резьбу и роспись по дереву, вязание. Ярмарка и гуляния проходят в парке «Конек-горбунок». Здесь отмечаются Рождество, Масленица, День села и многие другие праздники.

Активную деятельность ведет наш Дом культуры под руководством Т.Ф. Осиповой. У нас есть много творческих коллективов: народный хор, ансамбль «Рассыпушки», детский ансамбль «Колокольчик» и фольклорный коллектив «Шаркунок». Они неоднократно выступали на фестивале «Жемчужина Севера» и уже объездили большую часть области. Они - непременные участники всех наших народных гуляний.

А еще у нас в Конево создана школа плетения из бересты. Преподает в ней С. Шеметов. А его ученики получают по окончании учебы диплом мастера.

Я очень люблю свой родной край. Здесь прошло мое детство. С удовольствием приезжаю домой на выходные, праздники и каникулы.

Оксана ОГОРЕЛЬЦЕВА,
студентка 25-й группы

ГОД Б. ШЕРГИНА

В 2003 году в учебных заведениях и учреждениях культуры города и области прошли мероприятия, посвященные 100-летию Б.В. Шергина. А в октябре в библиотеке им. Н.А. Добролюбова состоялась международная научная конференция «Наследие Бориса Шергина в изменяющейся России».

На снимке: Ветеран колледжа, известный библиофил Тамара Ефимовна Шестакова, читатель двух библиотек, постоянный посетитель читального зала «Добролюбовки» у книжной выставки «Наше упование в красоте Руси», представляющей творчество Б. Шергина.



«Кенозерье неповторимо» —



так считают выпускницы Кенозерской школы, студентки последнего курса музыкально-педагогического отделения Дарья Соболева и Зоя Сушко.

- Наша родина - самое прекрасное место на Земле. Нигде больше вы не насладитесь удивительной тишиной, прекраснейшим пейзажем и добротой местных жителей. По берегам самого глубокого озера Архангельской области расположилось множество памятников деревянного зодчества Русского Севера, украшающих Кенозерский национальный парк. В этом маленьком мирке вы сможете отдохнуть и душой, и телом. Приезжайте к нам!

Мнение Даши и Зои разделяет и преподаватель колледжа Валентина Тимофеевна Старицына.

На снимках: кенозерские красавицы - Зоя, Даша; В.Т. Старицына на заповедных лугах.



Ольга Леонтьева из города Мирного. Весной она будет сдавать государственные экзамены на заочном отделении. Ольга работает в одном из детских садов и сочетает это с успешной учебой. О ней хорошо отзываются педагоги колледжа и руководство отделения.

Игорь Спиричев - выпускник Самодедской школы. Он занимался в туристической секции, которой руководил Александр Алексеевич Спиридонов. Здесь Игорь осваивал водный, горный и пешеходный туризм. Может быть, именно это подвигло его поступать на специальность «Педагогика дополнительного образования» в наш колледж.



ЛИТЕРАТУРНАЯ ГОСТИНАЯ

Привет из Савинского

В этом поселке живет поэтесса Татьяна Полежаева, член Союза писателей России, автор нескольких лирических сборников: «Белая шаль», «День святого Валентина», «Подорожник». По профессии она - геолог. Говоря о природе дарования Т. Полежаевой, известный литературный критик Александр Михайлов писал: «Она в стихах, прежде всего, женщина...» Стихи Татьяны Полежаевой не замыкаются в сложном сюжете любовного романа, но все лучшие из них так или иначе отражают ритмику сердца - любящего, страждущего, неутоленного, тронутого болью и окрыленного надеждой.

Любовью продиктовано и ее обращение к поэзии и драматургии для детей, увлечение театром кукол. Тем более, что ее второе образование - педагог дополнительного образования (пройдены актерский и режиссерский курсы в Народном университете). «Работала я в школе с большим удовольствием и самоотдачей», - признается Татьяна Серафимовна.

В библиотеку нашего колледжа поступил стихотворный сценарий Т. Полежаевой по

сказке Андерсена «Принцесса на горошине» с пометкой «Для девичьего коллектива «на выданье». А 24-я группа уже изъявила желание сыграть этот спектакль.

Т. Полежаева

БУМАЖНЫЙ ЗМЕЙ

На руках моих веселых
Звенят кольца и браслеты.
А в глазах сияют солнцем
Два залетных блика лета.
Я пляшу в кругу цыганском
Под игру смешливой скрипки
И срываю с лиц усталых
Восхищенные улыбки!
Как мне весело, ах, боже,
Веселить своих сограждан...
Ах, смотрите же!

Смотрите!

Взвился в небо змей бумажный.
О, лети! И я с тобою!
Ведь лететь не так уж сложно...
Змей бумажный...

Рай бумажный...

На бумаге все возможно.



МУЗЫКАЛЬНЫЙ АБОНЕМЕНТ

Композитор, поэт и пианист

15 октября состоялся концерт преподавателя музыкально-педагогического отделения Жанны Валентиновны Пановой с ее учениками и со товарищами по концертной деятельности. Жанна Валентиновна выступала как композитор, поэт и пианист. С восторгом воспринимали слушатели каждое прозвучавшее произведение: играла ли и пела сама автор, или лауреат городского конкурса «Шанс» Юлия Кононова, или лауреат конкурса «Северная звезда» Алексей Карпов, или выпускница нашего колледжа (1994 г.) Наталья Черепанова. Вела концерт Евгения Щукина.

В этот вечер в Музыкальном абонементе прозвучали произведения из альбома «Город радости и грусти», песни

«Телефон», «Трамвайчик», «Ты - стихи, я - музыка», «Деревенька» и другие. Заключительную песню «Архангельск» исполняли все участники концерта. Зал был заворожен.

Жанна Валентиновна обладает удивительным даром чувствовать запросы времени и отвечать на них с той искренностью, которая всегда глубоко трогает сердца людей. Именно поэтому так любима нами ее музыка.

Желаю Жанне Валентиновне успехов в творчестве и способных студентов.

Галина КРЫНИНА,
студентка 3-й группы.

На снимках: участники концерта; поэт Алексей Карпов.



Под небом Эллады

ИЗ ДАЛЬНИХ СТРАНСТВИЙ ВОЗВРАТЯСЬ...

Темными, ненастными осенними вечерами душу каждого, наверное, северянина берет надежды, что облака рассеются, выглянет солнышко и лето, хоть ненадолго, задержится в наших суровых краях. Это мечты! Но и они иногда сбываются.

Ослепительное солнце, лазурное море, вечнозеленые пальмы, благодатный климат продлили нам лето. Правда, не на Севере, а в Греции, куда мы с коллегами попали как туристы. Под небом Эллады мы провели 10 незабываемых дней.

Когда мы произносим название этой страны, сразу в памяти всплывает ее история. Когда-то Греция обладала огромным культурным арсеналом и распространяла свое влияние далеко за пределы своего полуострова. Сохранившиеся памятники классического и эллинистического периода поражают тем, как гармонично древние строители сочетали архитектуру и окружающую природу, недаром многие века их творения будут служить примером для зодчих всего мира.

Нам довелось увидеть монастыри, возведенные на отвесных скалах Фессалии. Их облик сочетается с суровым ландшафтом, а аскетичность архитектуры подчеркивает твердость духа их обитателей.

В столице Македонии сохранились Триумфальная арка, галерея, римский Форум - памятники времен владычества Рима на этой территории.

Местные жители считают, что на культуру Греции сильное влияние позднее оказала Византия, когда греки приняли христианскую веру. Иногда во время путешествия нам даже начинало казаться, что православных церквей в Греции больше, чем жителей.

Видели мы и памятники времен Османского владычества - мусульманские дворцы и мечети.

Нас поразило, как бережно хранят греки все памятники и своего славного прошлого, и тех времен, когда страна теряла свою независимость. Смещение архитектурных стилей разных эпох и культур в рамках одной страны на фоне неповторимой природы производит незабываемое впечатление. Мы с удовольствием читали эти «каменные страницы» истории.

Но когда сроки нашего путешествия подошли к концу, мы почувствовали, что, как ни велико было наше желание увидеть Грецию, возвращение домой еще желаннее. Ведь, по словам Куприна, «даже цветы на родине пахнут по-иному, их аромат более сильный, более пряный, чем аромат цветов за границей».

Н. ВОЛКОВА.

Мне и моим коллегам Н.К. Волковой и Н.Ю. Ульяновой посчастливилось замечательно провести оставшуюся часть отпуска в северной Греции. Этому способствовало все, что окружало нас на полуострове Халкидики, где находился наш комфортабельный отель: красивейшие пейзажи, морской воздух, ласковое солнце, теплое Эгейское море с кристально-чистыми водами.



Но мы не только любовались природой. Наш отдых был достаточно активным. С огромным удовольствием мы занимались гимнастикой, аквааэробикой, играли в дартс, не раз полаяв в море, загорали. Благодаря пешеходным и автомобильным прогулкам по всему полуострову, мы смогли насладиться красотами уни-

кальных морских и горных пейзажей и, хоть издали, увидеть знаменитый Олимп и святой Афон, являющийся сегодня независимым монашеским государством, запрещающим посещение этой святой земли прекрасной половиной человечества.

Надолго запомнятся нам вечера, проведенные в таверне нашего отеля, греческие праздники с участием темпераментных национальных ансамблей. На одном из таких вечеров Надежда Константиновна сумела победить в труднейшей исторической викторине, получив в качестве приза бутылку знаменитого греческого коньяка. Там мы научились танцевать зажигательный танец сиртаки. На вечер «Кароке» мы с Натальей Юрьевной исполнили песню Ю. Шевчука «Осень». Наш дуэт снискал бурю аплодисментов (и не только у соотечественников). А «Веселое представление», устроенное аниматорами отеля, еще раз убедило, что юмор - явление интернациональное. Все зрители - англичане, греки, немцы, русские, чехи и словаки - плакали от смеха, наблюдая за происходящим на сцене.

В нашем колледже мы не первые, кто посетил Грецию, и конечно же не последнее. Хорошего всем отдыха в будущем 2004 году! Ведь современному человеку хорошо известна истина: «Кто хорошо отдыхает, тот хорошо и работает».

Л. ПЕРОВА.

На снимке: Наши в Греции.

МЫ И НАШИ ДЕТИ

В Гамбург на свадьбу

В Германии в этом году побывала не только Г.А. Попова, но и Анатолий Николаевич Муравьев. Он выдал замуж свою дочь Ирину.

У родителей-педагогов дочь с детства играла «в школу», мечтала об учительской профессии. И нет ничего удивительного в том, что Ирина поступила в ПГУ на факультет иностранных языков и преуспела в их

изучении, не раз занимая первые места на олимпиадах. Получив один диплом, она отправилась за другим в Гамбургский университет в Германию, где сейчас и учится на третьем курсе, на журналистском факультете. В Гамбурге встретила свою судьбу. Ее избранник - менеджер одной международной фармацевтической компании.



В нашем колледже ежегодно проходит шоу «Мисс Колледж», где выступают красавицы и умницы-студентки. Но почему такая дискриминация педагогов?! Разве среди них мало модниц и красавиц?! Заочный отборочный конкурс проводят в этом году сами студенты. «Фелица» об этом уже писала. Сегодня свое мнение высказываю

И в шутку, и всерьез

вают студенты еще пяти групп.

По мнению большинства из группы 3(11), самая модная - это Л.И. Руль, а группа 24 отдает приоритет И.П. Ивановой. На один голос отстает от нее М.А. Овсянкина. Группа 25 выделила лидерами преподавателей иностранного языка А.А. Шерстобитову и И.П. Иванову, отдав им по равному количеству голосов. В группе 22 диапазон претендентов на это звание очень широк, и все же лидируют Л.А. Перова и М.А. Овсянкина. А вот IV курс музыкантов считает самым модным и в то же самое время самым «прикольным» человеком К.Н. Дымову.

Стоит назвать и другие имена, появившиеся в списках этих пяти групп, чтобы понять, как много преподавателей-женщин колледжа служат для наших студентов примером хорошего вкуса и стиля: Е.А. Абакумова, М.Ю. Ананченко, Г.Л. Богданова, Н.К. Волкова, Э.В. Дядий, С.К. Жемайтис, С.Н. Копылова, Т.С. Леонтьева, Н.Ю. Лухнева, В.А. Но-

гина, Т.Ю. Парфенова, Г.А. Попова, Т.В. Попова, А.А. Патракеева, О.В. Сандульская, Е.П. Северова, И.И. Тихомирова, О.А. Щепина.

А вот среди «приколистов» лидирует Л.А. Санталов, набравший в четырех группах 39 голосов. Правда, 22-я считает, что у него есть достойный соперник - А.Н. Муравьев.

На снимках: Л.И. Руль, постоянный член жюри конкурса «Мисс Колледж года»,



ведет занятие в группе 25, отвечает студентка Елена Широкых; К.Н. Дымова - организатор музыкального абонемента для студентов.

Фелица

WWW.avpu.ru

Адрес редакции:

ул. Смольный Буч, 5, каб. 218

e-mail: direktor@pomorsu.ru

копия avpu@sanet.ru

Учредитель -
Архангельский
педагогический колледж

Главный редактор
В. И. Власова

Отпечатано в ИПП «Правда Севера» (г. Архангельск, пр. Новгородский, 32)
Номер подписан в печать:
по графику - 13.00,
фактически - 13.00.
Заказ 7232. Тираж 700 экз.
Газета бесплатна.